

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение
высшего образования
«Тверской государственный университет»
Юридический факультет

КАФЕДРА КОНСТИТУЦИОННОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И
ТАМОЖЕННОГО ПРАВА

СПЕЦИАЛЬНОСТЬ 38.05.02 – ТАМОЖЕННОЕ ДЕЛО

Курсовая работа по дисциплине «Финансы»

По теме:

Финансовые методы привлечения иностранного капитала

Выполнила: студентка 2 курса ДО

Лепихова Екатерина

Научный руководитель: доктор экономических наук,

профессор кафедры КАиТП Сухарев А.Н.

Тверь, 2019

Содержание

Введение.....	3
Глава I. Теоретические основы использования финансов в механизме привлечения иностранного капитала.....	5
1.1 Понятие и значение иностранного капитала.....	5
1.2. Финансовые методы привлечения иностранного капитала.....	8
Глава II. Анализ накопленного опыта в привлечении иностранного капитала.....	11
2.1. Применение финансовых методов в зарубежной практике.....	11
2.2. Российский опыт привлечения иностранных инвестиций.....	14
Заключение.....	19
Библиография.....	21

Введение

Очевидной тенденцией в мировой экономике в настоящее время является глобализация всех экономических процессов. Интеграция национального рынка в мировое хозяйство происходит на основе различных форм внешнеэкономической деятельности, в том числе иностранного инвестирования. Международное движение капиталов, расширение трансграничного сотрудничества являются основой глобализации наряду с торговлей. Суммарный объем инвестиций в мире с каждым годом растет в разы больше, чем объем внутреннего валового продукта государств. Связано это с тем, что привлечение иностранных вложений для многих стран стало не столько возможностью, сколько необходимостью. Так, в России необходимость в иностранных капиталовложениях обусловлена финансовым кризисом и его следствием - ростом ставок по кредитам и ставок рефинансирования, что привело к тому, что получение кредита местными предпринимателями нивелирует потенциальную прибыль, а компании не могут заложить в сметы нужную рентабельность. Привлечение инвестиций, в том числе иностранных, могло бы не только решить эти проблемы, но и в целом способствовать успешному развитию национальной экономики.

Актуальность выбранной темы объясняется тем, что в настоящее время в условиях рыночных отношений сфера иностранного инвестирования приобретает важное значение для производственной деятельности Российской Федерации. Кроме того, на сегодняшний день проблемы, возникающие с привлечением зарубежных вложений, на наш взгляд, связаны с недостаточным развитием правовой системы, направленной на регулирование инвестиционной деятельности, правовых институтов и неточностью толкования норм закона.

Целью данной курсовой работы является изучение финансовых механизмов и способов привлечения иностранного капитала в экономику. Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

- описать сущность, характеристику и классификацию инвестиций;

– рассмотреть финансовые методы привлечения иностранных инвестиций в экономику:

– изучить зарубежную и российскую практику привлечения иностранного капитала.

Объектом изучения являются широкий спектр финансовых отношений, возникающих в процессе привлечения иностранных инвестиций в национальную экономику.

Предметом изучения является совокупность финансовых методов, регулирующих отношения, возникающих в процессе привлечения иностранных инвестиций в национальную экономику.

В рамках курсового исследования были использованы указы, постановления, федеральные законы и другие федеральные нормативные акты. При раскрытии темы были использованы труды иностранных и российских ученых, специалистов и экспертов, материалы и данные статей научных журналов.

Глава I. Теоретические основы использования финансов в механизме привлечения иностранного капитала

1.1. Понятие и значение иностранного капитала

Иностранный капитал (иностранная инвестиция) в соответствии с российским законодательством - это все виды имущественных и интеллектуальных ценностей, вложенных иностранными инвесторами в объекты предпринимательской и иных видов деятельности на территории Российской Федерации с целью получения прибыли. Объектами иностранных инвестиций могут являться: вновь создаваемые и модернизируемые основные фонды и оборотные средства во всех отраслях и сферах народного хозяйства, ценные бумаги, целевые денежные вклады, научно-техническая продукция, интеллектуальные ценности, имущественные права, а также услуг и информации, если такие объекты гражданских прав не изъяты из оборота или не ограничены в обороте в Российской Федерации в соответствии с федеральными законами¹. Иностранцами инвесторами могут стать иностранные юридические и физические лица, лица без гражданства, граждане РФ, постоянно проживающие за рубежом, иностранные государства и международные организации.

Иностранные инвестиции могут осуществляться, как в виде имущественных, так и интеллектуальных ценностей, следующими способами: путем долевого участия в совместных предприятиях, создания предприятий, полностью принадлежащих иностранным инвесторам, и их филиалов, приобретения предприятий, имущества, паев, ценных бумаг, получения займов, кредитов, имущественных прав и других видов инвестиционной деятельности.

Отношения, возникающие на основе осуществления иностранными инвесторами капиталовложений в субъекты российского предпринимательства, связанные с государственными гарантиями прав иностранных инвесторов на территории Российской Федерации регулируются Федеральным законом от

¹ Федеральный закон от 9.07.1999 N 160-ФЗ "Об иностранных инвестициях в Российской Федерации" // СПС КонсультантПлюс // URL http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_16283/c5051782233acca771e9adb35b47d3fb82c9ff1c/

9.07.1999 N 160-ФЗ "Об иностранных инвестициях в Российской Федерации"
(далее ФЗ).

Зарубежные инвестиции представлены в экономике разнообразным спектром видов.

Таблица 1². Классификация иностранных инвестиций.

Классификационный признак	Вид иностранных инвестиций
Активы, в которые происходит вложение капитала	<p>Реальные инвестиции — вложение иностранного инвестора в долгосрочный проект, материальное производство;</p> <p>Финансовые инвестиции — приобретение иностранных ценных бумаг, т. е. вложение в имущество;</p> <p>Нематериальные инвестиции — покупка нематериальных прав, т. е. лицензий, патентов</p>
Формы собственности на инвестиционные ресурсы	<p>Государственные инвестиции — принятое правительственными органами решение по направлению бюджетных средств государства за границу;</p> <p>Частные инвестиции — вклад частных инвесторов в объекты;</p> <p>Смешанные иностранные инвестиции — совместные инвестиции государства и частных инвесторов, осуществляемые за рубежом;</p>
Характер использования	<p>Предпринимательские инвестиции — вложение в бизнес, направленное на получение дивидендов;</p> <p>Ссудные инвестиции связаны с предоставлением средств на заемной основе с целью получения процента;</p>
Объект вложения инвестиций	<p>Прямые иностранные инвестиции — вложения иностранных инвесторов с последующим правом контроля и участия в управлении предприятием на территории другого государства.</p> <p>Портфельные инвестиции — вложение ценных бумаг с</p>

²Бабичева, Ю. А. Банковское дело. Справочное пособие \ \ с. 267 \ \ «Академия», 2012.

	<p>целью получения дохода в виде процентов или дивидендов.</p> <p>Прочие инвестиции — вклады в банки, торговые кредиты, кредиты правительства иностранных государств, прочие кредиты и т. п.</p>
--	--

Преимуществами привлечения зарубежных капиталовложений в национальную экономику являются:

- возможность получения дополнительного финансирования крупных инвестиционных проектов;
- ускорение роста ВВП и модернизации производства;
- повышение конкурентоспособности отечественной продукции на мировом рынке в условиях глобализации;
- ускорение процесса диверсификации экспорта;
- повышение производительности труда и улучшение организации производства;
- снижение уровня аварийности на промышленных объектах
- передача опыта, накапливаемого страной-инвестором на мировом рынке;
- стимуляция развития и роста внутренних инвестиций;
- получение доступа к новейшим технологиям и методам организации производства;
- помощь в разрешении денежных затруднений страны.

Таким образом, изучив понятия и виды иностранных инвестиций, можно сделать вывод, что иностранные инвестиции играют большую роль в национальной экономике, а их привлечение и использование на экономической территории России регулируется на государственном уровне. Исходя из приведенных характеристик различных видов инвестиций, можно заключить, что наиболее привлекательными для национальной экономики являются инвестиции в виде прямых и портфельных, потому как они служат источником финансирования производства и мотивируют заинтересованность инвестора в повышении эффективности производства, находящегося в России.

1.2. Финансовые методы привлечения иностранного капитала

Последние десятилетия отмечаются усилением борьбы государств за глобальные инвестиции. По этой причине повышение инвестиционной привлекательности для прямых инвестиций становится задачей государственного уровня и требует разработки новых комплексных мер по привлечению зарубежных капиталовложений.

Регулирование процесса привлечения иностранных инвестиций осуществляется по принципам, разработанным Международным банком реконструкции и развития совместно с Международным валютным фондом и конференцией ЮНКТАД. Однако эти принципы различно реализуются в мире. Так, к примеру, в развитых странах нет особого законодательства для иностранных инвесторов – их деятельность регулируется национальными законами, в то время как, в развивающихся странах для иностранного капитала создают отдельные нормативные акты.

К настоящему моменту в законодательной базе большинства инвестируемых государств сложился определенный комплекс финансовых мер по регулированию притока инвестиций. Согласно исследованиям³, эти методы можно объединить в следующие группы: налогообложение, таможенное регулирование, финансовая политика, антимонопольное регулирование, регулирование банковских операций, гарантия защиты иностранных инвесторов и средств. Для реализации перечисленных методов требуются такие институты, как система государственных гарантий для иностранных инвесторов, налоговое регулирование (налоговый кредит, инвестиционные скидки, инвестиционные субсидии), валютное регулирование (рыночные инструменты, валютные ограничения, валютный контроль), таможенное регулирование (таможенный тариф, паратарифные меры, ввозные и вывозные пошлины), финансовое регулирование (субсидирование расходов,

³ Бияк Л., Кулик И., Кулик М.зхъ Современные подходы к привлечению и регулированию иностранных инвестиций // Молодой ученый. №12, 2016 // URL <https://moluch.ru/archive/116/31852/>

субсидированные займы, гарантии на предоставляемые кредиты и займы, государственное страхование экспорта, преференциальные государственные контракты). Однако, перед тем, как приступить к применению финансовых механизмов привлечения инвестиций, по нашему мнению, нужно, в первую очередь, устранить административные, правовые, экономические и технические препятствия, стоящие на пути активного притока денежных средств в предпринимательскую среду государства.

Как показывает практика, развитые страны в качестве экономических инструментов в основном применяют способы финансового стимулирования, например, ускоренную амортизацию или налоговые льготы. Развивающиеся страны также нередко прибегают к налоговому регулированию, но, в последнем случае, в отличие от развитых стран, льготное налогообложение чаще всего идет вкуче с таможенными льготами (например, снижение ставок налоговых и таможенных пошлин, возврат сумм уплаченных пошлин, предоставление налоговых каникул, предоставление льгот для особенно значимых для национальной экономики проектов⁴).

Кроме прочего, мировой опыт показывает, что популярностью среди финансовых инструментов привлечения инвестиций пользуется так называемый «финансовый рычаг». Метод «финансовый рычаг» представляет собой ситуацию, при которой проект софинансируется несколькими источниками, одним из которых зачастую является государственный бюджет или бюджет региона. Участие государства в финансировании проекта становится некой гарантией для других инвесторов в успешности его реализации. Как правило, финансовый рычаг используется в финансировании крупных проектов, в которых заинтересовано само государство (например, крупные инфраструктурные, энергетические проекты), в связи с чем, этот механизм порой тесно переплетается с понятием международного проекта. Примером такого «симбиоза» может служить совместный проект России и

⁴Горюнова Н.А. Инструменты стимулирования иностранных инвестиций в России и за рубежом // Известия тульского государственного университета. Экономические и юридические науки, №2-1, 2016 // URL <https://elibrary.ru/item.asp?id=26230871>

Китай по строительству первого железнодорожного моста, соединившего Россию и Китай, - Тунцзян-Нижнеленинское. Чаще всего, такой способ эффективен и удобен лишь в тех случаях, когда, как и в вышеприведенном примере, инвестиционный проект выгоден двум сторонам.

Таким образом, можно заключить, что под методом финансирования инвестиционного проекта понимают способ привлечения инвестиционных ресурсов в целях обеспечения финансовой реализуемости проекта. Основными методами финансирования инвестиционных проектов можно назвать: упрощенное налогообложение для инвесторов, сниженные таможенные пошлины и ставки таможенных сборов, упрощенная система прохождения таможенных операций, финансовая лояльность и система поощрений, антимонопольное регулирование, регулирование банковских операций, гарантия защиты иностранных инвесторов и инвестиций и др. Однако важным критерием выбора определенного метода, целесообразности его использования служит непосредственная зависимость применения финансовых инструментов от вида иностранных инвестиций.

Глава II. Анализ накопленного опыта в привлечении иностранного капитала

2.1. Применение финансовых методов в зарубежной практике

Для того чтобы использовать определенные механизмы привлечения инвестиций, следует понимать, что эффективность их применения напрямую зависит от специфики национальной экономики, сложившейся конъюнктурой и других внешних и внутренних факторов. Потому, по нашему мнению, перед тем, как выработать собственную финансовую политику в сфере иностранных инвестиций, стоит провести анализ накопленного зарубежного опыта. В связи с историческими условиями, у стран СНГ практика в этой сфере в разы скромнее, чем у зарубежных стран, потому, на наш взгляд, нужно уделить большое внимание опыту стран с развивающейся экономикой, которые

смогли выработать эффективную политику привлечения в страну иностранного капитала.

Проанализировав успешный опыт нескольких стран, мы смогли выделить факторы, которые, в большинстве случаев, привели к притоку прямых иностранных инвестиций. К ним мы отнесли:

- **Выход на внешний рынок.** Развивающиеся страны имеют небольшой внутренний рынок и, соответственно, ограниченную покупательную способность. Такие страны не представляют интереса для иностранных инвесторов, так как они ориентированы на удовлетворение потребностей только внутреннего рынка. Следовательно, ограничение в виде малого объема рынка, низкий уровень экспортно-импортных операций препятствуют притоку иностранных инвестиций.

Ямайка начала политику открытости, признав, что устойчивости рынка можно достигнуть только через экспорт. Для этого государство заключило ряд региональных торговых соглашений со странами-соседями, вступило в ВТО. Результатом этого стало то, что за период с 1995 по 2008 год, две трети ямайского экспорта пришлось на рынки США и Евросоюза, что стало привлекать западных инвесторов в этот регион⁵.

- **Решение проблем с недостатком квалифицированных кадров и соответствующей инфраструктуры.** Увеличение объемов экспорта и импорта требует улучшения инфраструктуры страны, что включает в себя аэропорты, речные и морские порты, железные дороги, энергетические и водные системы, которых зачастую недостаточно для обеспечения быстрых перевозок. Приток иностранного капитала и реализация инвестиционных проектов в свою очередь оказывает значительное влияние на спрос на квалифицированные и профессиональные кадры.

⁵ Аслаханова С. А. Сравнительный анализ развития малых предприятий на примере Ямайки и Эстонии // Молодой ученый. 2016. // URL <https://moluch.ru/archive/109/26504/>

Для достижения этой цели Эстония за короткий срок значительно расширила инфраструктуру⁶, но испытала трудности с предоставлением необходимого числа квалифицированной рабочей силы. Главной проблемой для Эстонии, по оценкам иностранных инвесторов⁷, стал недостаток профессиональных кадров. При этом в стране были ограничены возможности по профессиональной подготовке кадров и непрерывного обучения, и она не могла в полной мере удовлетворить возникший спрос. Для преодоления сложившейся ситуации, эксперты из ЮНКТАД рекомендовали Эстонии смягчить иммиграционную политику для квалифицированных рабочих и тем самым, способствовать притоку необходимых кадров из-за рубежа.

- **Ориентированность на привлечение инвестиций в определенную область.** Этот способ не является универсальным, потому как различные страны предпочитают использовать его по-разному. Так, например, Ямайка, используя свободные экономические зоны, льготное финансирование и налоговые льготы, привлекала иностранный капитал в самые важные сектора экономики - горнодобывающую промышленность и туризм. В противовес Ямайке, Эстония отказалась от привлечения прямых инвестиций в отдельные отрасли экономики и, наоборот, проводит политику распределения инвестиций по разным сферам хозяйства, путем привлечения средств по программам приватизации.

- **Формирование государственного заказа.** Государственный заказ позволяет оказывать давление на колебания экономической ситуации на спаде и подъеме инвестиционного цикла и служит инструментом финансовой политики развитых стран мира. Так, во многих странах Запада большую популярность получило бюджетное государственное планирование капитальных вложений. В инвестиционной сфере таких стран, как США,

⁶Министерство экономики и коммуникаций Эстонии // URL https://www.eesti.ee/rus/kontakty/ministeeriumid_1/majandus_ja_kommunikatsiooniministeerium дата обращения: (03.04.2019).

7

Пярли М. Анализ: как Эстонии стать Северной страной или проблема дешевой рабочей силы // Эстонская общественная телерадиовещательная корпорация.,2016 // URL <https://rus.err.ee/224768/analiz-kak-jestonii-stat-severnoj-stranoj-ili-problema-deshevoj-rabochej-sily>

Япония и Германия, существуют специальные органы, которые от лица государства разрабатывают краткосрочные и среднесрочные планы развития общественных работ и выступают в роли заказчиков. Свое влияние государство обеспечивает с помощью таких финансовых инструментов, как льготные ставки налога на прибыль, политика ускоренной амортизации, стимулирование отдельных категорий инвестиций.

Проанализировав опыт зарубежных стран, мы выделили общие и специфические методы и инструменты, применяемые государствами для привлечения иностранного капитала. В результате анализа было определено, что возможность воздействовать на процесс привлечения иностранных инвестиций может появиться лишь при условии создания благоприятных условий для инвестиционной деятельности зарубежных предпринимателей, то есть, снятие административных, правовых, экономических и технических ограничений. Инвестиционный опыт разных стран призван послужить примером российской экономике, так как, опираясь на опыт успешных инвестиционных центров и набирающих популярность среди инвесторов развивающихся стран, можно учесть ошибки и сконцентрироваться на формировании специфической адаптивной модели для национального хозяйства.

2.2. Российский опыт привлечения инвестиций

В Российской Федерации процесс иностранного инвестирования – сравнительно молодая ветвь экономической науки. В связи с этим, общераспространенное мнение гласит, что объем иностранных инвестиций в российской экономике является недостаточным, и потому государство в последние десять лет активно исследует и внедряет механизмы привлечения прямых инвестиций в экономику.

Деятельность зарубежных инвесторов в России регулируется на федеральном уровне. В связи с не столь давним выходом России на внешнеторговую арену сегодня перед государством стоит задача развивать программу стимулирования притока иностранных инвестиций для успешной

трансформации сырьевой экономики в инновационную. Так, в соответствии с Федеральным законом от 9.07.1999 N 160-ФЗ "Об иностранных инвестициях в Российской Федерации" установлен перечень гарантий и льгот для иностранных инвесторов, к которым можно отнести гарантии: от неблагоприятного изменения законодательства; от ненадлежащего рассмотрения споров; использования иностранным инвестором различных форм осуществления инвестиций; перехода прав и обязанностей иностранного инвестора другому лицу; компенсации при национализации и реквизиции имущества; использования на территории РФ и перевода за пределы РФ доходов; предоставление прав на земельные участки и другие природные ресурсы, здания, сооружения и иное недвижимое имущество и другое⁸.

За последние несколько лет, согласно данным Росстата⁹, ярко прослеживается тенденция концентрации зарубежных вложений в определенных отраслях экономики. К ним можно отнести обрабатывающее производство, добыча полезных ископаемых, торговля, ремонт автотранспортных средств, бытовых изделий и предметов личного пользования, финансовая деятельность¹⁰.

Интересным явлением в российской действительности является проект молодой команды, возглавляемой один из ведущих российских специалистов по прямым инвестициям Кириллом Дмитриевым. Обратившись к опыту зарубежных стран, специалисты создали модель Российского фонда прямых инвестиций (далее –РФПИ)¹¹, целью которого является привлечение зарубежных инвестиций в лидирующие компании наиболее быстрорастущих секторов российской экономики.

⁸ Федеральный закон от 9.07.1999 N 160-ФЗ "Об иностранных инвестициях в Российской Федерации" // СПС КонсультантПлюс // URL http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_16283/e5051782233acca771e9adb35b47d3fb82c9ff1c/

⁹ Федеральная служба статистики // URL http://www.gks.ru/bgd/regl/b17_56/Main.htm (дата обращения 14.04.2019)

¹⁰ Пономарева И. В. Иностранные инвестиции в экономике России: динамика, анализ, проблемы // Молодой ученый, №12, 2014 // URL <https://moluch.ru/archive/71/12270/>

¹¹ "Business Guide "Инвестиционный прорыв"/Business Guide "Investment Breakthrough"" Коммерсант, №22, 2018 // URL <https://www.kommersant.ru/apps/117932>

Уникальность идеи заключается в том, что РФПИ представляет собой модель долевого соинвестирования, в рамках которой инвестиции осуществляются лишь совместно с зарубежным инвестором, другими словами, на каждый рубль, проинвестированный фондом, должен быть привлечен как минимум один рубль иностранных инвестиций. За короткий срок партнерами РФПИ стали международные суверенные фонды, государственные организации. Главной целью РФПИ стали инвестиции на полностью коммерческих условиях. Инвестиции должны были, прежде всего, обеспечить привлекательную доходность фонду и его партнерам. Это качество выгодно отличает фонд от многих других институтов развития, что со временем сформировало высокий уровень доверия к фонду среди иностранных инвесторов.

Сегодня помимо проекта РФПИ, который теперь действует на уровне Правительства РФ, существует Автономная некоммерческая организация «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов», одним из направлений деятельности которого является улучшение инвестиционного климата и поддержка инвесторов¹². Опыт зарубежных стран свидетельствует, что открытие специальных агентств по привлечению иностранных инвестиций, их правильная организация и политика способствуют привлечению зарубежного капитала в экономику, а также представляет собой способ создания положительного имиджа государства в международном сообществе и формирования делового климата.

Кроме того, популярным для России способом привлечения зарубежных инвестиций является создание свободных экономических зон. Такие территории, как правило, создаются на пересечении важных транспортных магистралей, вблизи морских и речных портов, международных аэропортов. В этих зонах устанавливаются особые юридические правила: чтобы привлечь иностранный капитал, импорт сырья и экспорт готовой продукции

¹² Горюнова Н.А. Инструменты стимулирования иностранных инвестиций в России и за рубежом // Известия тульского государственного университета. Экономические и юридические науки, №2-1, 2016 // URL <https://elibrary.ru/item.asp?id=26230871>

освобождается от налогов, таможенный контроль сводится к минимуму, ограничения на права собственности упраздняются. Общей характерной чертой свободных экономических зон является создание положительного инвестиционного климата, включающего в себя таможенные, финансовые, налоговые преимущества в сравнении с общим режимом¹³.

Сегодня нередко возникают дискуссии, что в условиях санкций и политической напряженности у России сложился отрицательный имидж, а зарубежные инвесторы с опасением относятся к стране. Тем не менее, Фонд прямых инвестиций смог доказать обратное. Соглашения с рядом суверенных фондов и институтов развития Турции, Японии, Саудовской Аравии подтвердили, что даже в условиях геополитической напряженности и санкций можно продолжать успешную работу по привлечению инвестиций, а сами инвесторы готовы заходить в качественные проекты с высокой доходностью даже в сложных внешних условиях.

Тем не менее, в российской действительности существует другая, более существенная, но менее известная проблема. На протяжении уже нескольких лет существуют ощутимые структурные диспропорции в экономике России, нефтегазовая зависимость бюджета и промышленности, несовершенство законодательства, дисбаланс в развитии финансовых институтов и надзора. Все это усиливает процессы дезинтеграции отечественной экономики, в свою очередь, провоцируя отсталость развития потенциала страны. Казалось бы, с помощью иностранных капиталовложений можно справиться с отраслевой диверсификацией экономики и ее сырьевой ориентированности в сторону высокотехнологичных и наукоемких секторов. Однако, судя по данным Росстата¹⁴, внешних инвесторов привлекают лишь те виды экономической деятельности и индустрии, которые обеспечат доход в короткий срок. Если положение дел не изменится, то, вероятнее всего, у России усилится долговая

¹³ Лесняк О. В. Свободные экономические зоны как способ привлечения иностранных инвестиций // Молодой ученый. №45, 2017 // URL <https://moluch.ru/archive/179/46291/>

¹⁴ Федеральная служба статистики // URL http://www.gks.ru/bgd/regl/b17_56/Main.htm (дата обращения 14.04.2019)

зависимость от внешнего капитала, вследствие участия в системе неравноценного внешнеэкономического обмена упадет прибыль, начнется интенсивная офшоризация российской экономики, возрастет зависимость отечественной экономики от транснационального капитала, продолжится расхождение интересов международных инвесторов с приоритетными задачами развития государства¹⁵.

Проведя анализ российского опыта привлечения инвестиций, мы пришли к выводу, что система преференций и стимулов для иностранных инвесторов, существующая в России, в целом отвечает подходу к привлечению иностранных вложений, характерному для мировой практики. Тем не менее, существуют специфические методы и инструменты, не имеющие высокой популярности за рубежом. К ним относятся создание свободных экономических зон, а также внедрение особых фондов и агентств, которые работают не только над привлечением иностранных инвестиций в российскую экономику, но и над созданием благоприятного инвестиционного климата и положительного имиджа страны на мировом рынке.

¹⁵ Пономарева И. В. Иностранные инвестиции в экономике России: динамика, анализ, проблемы // Молодой ученый № 12, 2014 // URL <https://moluch.ru/archive/71/12270/>

Заключение

В процессе написания курсовой исследовательской работы были описаны сущность, характеристика и классификация инвестиций, исследованы финансовые инструменты привлечения иностранных инвестиций и рассмотрены различные практические подходы к применению финансовых инструментов с целью привлечения иностранных инвестиций, как иностранными государствами, так и Российской Федерацией.

В заключение курсового исследования были сделаны следующие выводы:

- Иностранные инвестиции в Российской Федерации регулируются на федеральном уровне;
- Наиболее привлекательными для национальной экономики являются инвестиции в виде прямых и портфельных, так как они служат источником финансирования производства и мотивируют заинтересованность инвестора в повышении эффективности производства, находящегося в России;
- Основными финансовыми инструментами привлечения иностранных инвестиций являются: налоговые льготы, инвестиционный налоговый кредит, гарантии государства, частичное финансирование иностранных инвестиционных проектов, минимальные ставки по аренде, компенсация части процентной ставки по кредитам, операции кредитования, операции страхования, операции лизинга, ценные бумаги (еврооблигации, депозитарные расписки и иностранные ценные бумаги);

- Важным критерием выбора определенного метода, целесообразности его использования служит непосредственная зависимость применения финансовых инструментов от вида иностранных инвестиций.

- Возможность увеличения потока зарубежных вложений может появиться лишь при благоприятных условиях для инвестиционной деятельности иностранных предпринимателей, другими словами, требуется снятие административных, правовых, экономических и технических ограничений;

- Система стимулов для иностранных инвесторов, существующая в России, в целом отвечает подходу, используемому в мировой практике. Тем не менее, существуют специфические методы и инструменты, такие как создание свободных экономических зон, особых фондов и агентств, которые работают над созданием благоприятного инвестиционного климата и положительного имиджа страны на мировом рынке.

Таким образом, можно подвести итог, что иностранные инвестиции играют большую роль в национальной экономике, а их привлечение осуществляется множеством экономических инструментов, в том числе финансовых.

Библиография

Нормативные документы

1. Федеральный закон от 9.07.1999 N 160-ФЗ "Об иностранных инвестициях в Российской Федерации" // СПС КонсультантПлюс // URL http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_16283/c5051782233acca771e9adb35b47d3fb82c9ff1c/

Специальная литература

1. Бабичева, Ю. А. Банковское дело. Справочное пособие \\ с. 267 \\ «Академия», 2012.
2. Бияк Л. Л., Кулик И. В., Кулик М. А. Современные подходы к привлечению и регулированию иностранных инвестиций // Молодой ученый. №12, 2016 // URL <https://moluch.ru/archive/116/31852/>
3. Горюнова Н.А. Инструменты стимулирования иностранных инвестиций в России и за рубежом \\ Известия тульского государственного университета. Экономические и юридические науки, №2-1, 2016 \\ URL <https://elibrary.ru/item.asp?id=26230871>
4. Аслаханова С. А. Сравнительный анализ развития малых предприятий на примере Ямайки и Эстонии // Молодой ученый. 2016. // URL <https://moluch.ru/archive/109/26504/>
5. Пярли М. Анализ: как Эстонии стать Северной страной или проблема дешевой рабочей силы // Эстонская общественная телерадиовещательная корпорация, 2016 // URL <https://rus.err.ee/224768/analiz-kak-jestonii-stat-severnoj-stranoj-ili-problema-deshevoj-rabochej-sily>

6. Пономарева И. В. Иностранные инвестиции в экономике России: динамика, анализ, проблемы // Молодой ученый, №12, 2014 // URL <https://moluch.ru/archive/71/12270/>
7. "Business Guide "Инвестиционный прорыв"/Business Guide "Investment Breakthrough"" Коммерсант, №22, 2018 // URL <https://www.kommersant.ru/apps/117932>
8. Горюнова Н.А. Инструменты стимулирования иностранных инвестиций в России и за рубежом // Известия тульского государственного университета. Экономические и юридические науки, №2-1, 2016 // URL <https://elibrary.ru/item.asp?id=26230871>
9. Лесняк О. В. Свободные экономические зоны как способ привлечения иностранных инвестиций // Молодой ученый. №45, 2017 // URL <https://moluch.ru/archive/179/46291/>

Интернет-ресурсы:

1. Министерство экономики и коммуникаций Эстонии // URL https://www.eesti.ee/rus/kontakty/ministeeriumid_1/majandus_ja_kommunikatsiooniministeerium (Дата обращения: 03.04.2019)
2. Федеральная служба статистики // URL http://www.gks.ru/bgd/regl/b17_56/Main.htm (дата обращения 14.04.2019)